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10 (УЗЗ). Як зміниться освітленість екрану в кінотеа
трі, якщо відстань до нього від кінопроектора збільшити у
2 рази?

12 (П). Чому плоске дзеркало передає точне зобра
ження предмета?

14 (ПВЗ). Що таке відносний та абсолютний показни
ки заломлення? Яких значень вони можуть набувати?

15 (П). Чи може бути одна й та сама лінза як збираль
ною, так і розсіювальною?

Здійснення такої діагностики є необхідною умовою 
встановлення компетентності майбутнього фахівця, мож
ливості на професійному рівні виконувати експеримента
льні роботи творчого характеру. На нашу думку, одним із 
варіантів може бути наступне завдання (тема “Визначення 
показника заломлення світла для скла”):

На аркуші паперу проведіть дві паралельні лінії різних 
кольорів на відстані 10-20 мм одна від одної. Покладіть на ці 
лінії плоскопаралельну скляну пластинку або кілька пласти
нок, складених у купку. Дивлячись у бокову грань, повер
тайте пластинку доти, доки лінії різних кольорів не співпа
дуть. Окресліть положення паралельних граней пластинки і 
наведіть усі необхідні параметри рисунка. Обчисліть показ
ник заломлення, знайдіть середнє значення та відносну по
хибку вимірювання. Вкажіть методичні особливості прове
дення даної роботи, дайте відповідь на запитання:
1. Як саме Ви б поклали пластинку?
2. Які саме параметри необхідно навести на рисунку?
3. Яким чином Ви б визначили показник заломлення 

скла?
4. Що потрібно зробити для визначення відносної похиб

ки вимірювань?
Таким чином, здійснення лабораторного практикуму 

в ході підготовки майбутнього вчителя фізики з врахуван

ням закладених в навчальній програмі цілеорієнтацій дає 
змогу встановити вимоги, необхідні для виконання кожно
го етапу лабораторних робіт та виявити готовність студен
тів до здійснення відповідного виду діяльності; водночас 
бінарна цільова програма є основою, на підставі якої вста
новлюються методологічні та технічні основи роботи май
бутнього вчителя фізики.
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Навчальний експеримент з аспекту розвитку 
методики навчання фізики

В науково-методичній літературі, обговорюючи пи
тання, що стосуються методики навчання фізики, визнаючи 
низку її позитивних рис, все частіше наголошують на недо
ліках, пов’язаних з оновленням та розробкою лабораторно
го практикуму.

Лабораторний практикум курсу загальної фізики по
требує кардинального оновлення, бо надалі не можна об
межуватись тільки експлуатацією старих навчальних лабо
раторних надбань як обладнання, так і методичного забез
печення.

Але виявилось, що не лише непросто усвідомлювати 
недоліки навчального процесу курсу загальної фізики, а ще 
важче пробувати зламати традиційні його підходи, зокре
ма, до його лабораторного практикуму.

Недостатньо сприяють розв’язку цієї проблеми наукові 
дослідження. У них гуманітарна традиція з методики на
вчання фізики переважає природничонаукову. Це призво
дить до певного абстрагування досліджень, що не сприяє 
покращенню висвітлення конкретного змісту курсу фізики, 
розробці і впровадженню нових сучасних засобів навчання. 
В результаті, процес формування наукового мислення у сту
дентів з фізики залишається важким і малоефективним. Та
кий розвиток методики навчання відбувається не за рахунок

ендогенних механізмів, а шляхом інформаційного нарощу
вання. Він стоїть дещо збоку від світової освітньої системи і 
не може активно впливати на її розбудову.

Такі дослідження не сприяють трансформації науко
вої системи знань у навчальну. Залишається усталена ро
ками побудова змісту підручників, посібників до лаборато
рних і практичних занять та форм, методів і засобів на
вчання. Зміст навчання представляється у вигляді готового 
знання, яке необхідно зрозуміти, засвоїти. Основним засо
бом трансляції служить текст. Процес засвоєння і за
пам’ятовування є динамічною основою процесу навчання.

Водночас бракує достатнього висвітлення ключових 
понять фізики та взаємозв’ язків між ними засобами навча
льного експерименту. Це стосується як класичної, так су
часної фізики, зокрема:

-  елементарних оцінок похибок вимірювань;
-  неінерціальності систем відліку пов’язаних із Землею;
-  теорії електромагнетизму Фарадея-Максвела, спеціа

льної теорії відносності Ейнштейна;
-  фізики коливань;
-  деяких основних квантово-механічних понять атомної 

фізики.
Стає зрозуміло, що такий стан методики навчання фі

зики -  недостатнє поєднання нею принципу науковості з 
принципом наочності і недостатній акцент на принципи фу-
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Дидактика фізики як засіб формування світогляду та компетентності фахівця

ндаменталізації і інтеграції знань та системно-діяльнісний 
підхід до навчання вказує на те, що сприйняття студентом 
цілісної фізичної картини світу практично неможливе.

Отже, зміни у парадигмі освіти, що спостерігаються в 
останні роки, не цілком достатньо втілюються у змісті на
вчання фізики.

Очевидно, треба формувати інноваційний напрям 
розвитку навчання фізики.

З одного боку, зрозуміло, що потрібно:
-  поруч із традиційно побудованими навчальними екс

периментами, розробляти та впроваджувати нові, виконан
ня яких полегшує усвідомлення навчального матеріалу;

-  узгоджувати з комп’ютером лабораторне обладнання 
тільки там, де це доцільно;

-  зробити важливою і необхідною складовою процесу 
навчання віртуальний експеримент, аналог реального.

З іншого -  чи достатньо обмежити процес удосконален
ня курсу фізики традиційним підходом -  тільки шляхом онов
лення змісту та засобів лабораторного практикуму для реалі
зації експериментального методу навчання, який часто висту
пає як форма навчання, дещо незалежна від решти форм?

На нашу думку, висвітлення традиційними формами 
експериментального методу навчання (лабораторне дослі
дження, демонстраційний експеримент) важливих світо
глядних понять фізики недостатньо -  треба створювати 
спеціальне навчальне середовище, що дасть змогу органі
зувати педагогічну взаємодію викладача зі студентом, яка 
гарантує досягнення поставлених дидактичних цілей.

Отже, крім засобів навчання, інновації мають стосу
ватися відбору змісту навчання, його структурування у від
повідній дидактичній формі та способів реалізації в процесі 
навчання.

Інноваційна комплексна тема та діяльнісний 
підхід у  навчанні

Насамперед, зважаючи на принцип фундаменталізації 
освіти, потрібно проводити відбір і формування навчально
го матеріалу, зміст якого насамперед спрямовано на охоп
лення основних світоглядних понять фізики.

З ключових тем курсу загальної фізики вибирати ма
теріал, який об’ єднує різноманітні поняття, теорії і законо
мірності і формувати його як об’ єкт пізнання комплексних 
тем -  фрагменти фізичної картини світу, висвітленню яких 
мають сприяти інноваційні навчальні експерименти.

Це дасть можливість будувати навчання таким чином, 
щоб спочатку у студентів формувався фундамент і каркас 
фізичних знань. Тому, поруч з фактичними відомостями, 
поняттями, теоріями і законами предметом пізнання мають 
стати фрагменти цілісного фізичного знання як комплексне 
системне узагальнення.

Важливо, щоб універсальним компонентом процесу 
навчання стало не заучування тексту, а пізнання в процесі 
реалізації діяльнісного підходу спрямованого на сприйнят
тя і усвідомлення взаємозв’язків між поняттями, теоріями і 
законами комплексної теми.

У цьому аспекті, важливою функція курсу фізики має 
стати навчання способів розв’ язку різних завдань з орієнтаці
єю не тільки на систему знань для формування цілісної карти
ни світу, але й систему професійних і навчальних умінь.

Конкретизовані цілі навчання теми слід розкривати 
мовою різних завдань, а цілі завдання визначати зв’язками 
закономірного характеру руху змісту фізики. Знання цих 
зв’язків дає можливість науково обґрунтувати і вибрати 
оптимальну структуру змісту навчання фізики на етапі 
формування змісту теми.

Для цього треба вивчати і висвітлювати співвідно
шення між закономірностями руху змісту фізики взагалі і 
зокрема конкретної комплексної теми, формами організації 
та проведення навчального процесу. Вони мають проявля
тися в найефективніших засобах донесення змісту.

Результати цих досліджень мають лягти в основу по
будови технологій навчання відповідних комплексних тем 
курсу фізики, що як складові дидактичної системи фізики 
мають призводити до ефективного досягнення навчальних 
цілей. У них для реалізації цього розробляють і використо

вують як нові, так і добре відомі форми, методи, способи, 
прийоми і засоби навчання.

Технологія навчання комплексної теми як інваріант 
навчального процесу

Отже, треба створювати нові технології навчання пе
вних тем курсу фізики, у плануванні, організації і розробці 
яких будуть враховані зв’язки між основними компонента
ми навчального процесу: ціль, задачі, зміст, методи, при
йоми, засоби, форми організації навчання, методи стиму
лювання навчальної діяльності та випливаючі з них прин
ципи навчання.

Таку технологію навчання фізики ми вважатимемо 
одним із видів педагогічної технології навчання, яка при
водить до ефективного досягнення навчальних цілей. У ній 
для реалізації цього використовують як старі добре відомі, 
так і розробляють нові відповідні форми, методи, способи, 
прийоми і засоби навчання.

Це дасть змогу розглядати технологію навчання відпо
відної комплексної теми як науково обґрунтований спосіб 
відтворення зразків організації навчальної діяльності, які ще 
називають інваріантами навчального процесу” [1].

Комплексна тема та технологія навчання як нерозри
вна єдність повинні бути прикладом удосконалення курсу 
загальної фізики, що істотно відрізняється від традиційних 
шляхів розв’ язання навчальних проблем, які зазвичай по
в ’язують із розв’язком двох, ніби не пов’язаних між собою 
груп проблем. Одна -  стосується вербального методу ви
кладання навчального матеріалу, друга -  лабораторного 
практикуму, його змісту і засобів та методів реалізації на
вчальних досліджень.

Такий підхід, на нашу думку, є дещо недостатнім. 
Проблеми потрібно розв’язувати у комплексі, не розмежо
вуючи їх різними формами навчання, створювати нові тех
нології навчання, в яких би методика подання матеріалу 
сприяла б активізації навчальної діяльності студентів.

Водночас, розв’язання проблем удосконалення курсу 
загальної фізики, в тому числі і створення нових комплекс
них тем курсу фізики та відповідних їм технологій навчан
ня фізики, вимагає враховувати вимоги та засади побудови 
традиційного навчального процесу, які можна сформулю
вати так:

-  послідовність і взаємозв’язок у змісті навчання, від 
розділу до розділу класичної фізики та від класичної до 
квантової фізики, повинні спрямовуватись на формування 
фізичного мислення у студентів;

-  ґрунтовність навчання та зв’язок з життям;
-  зорганізована викладачем індивідуальна, самостійна 

робота повинна сприяти процесу ефективного навчання. З 
допомогою тестування студенти повинні побачити досяг
нення і недоліки своєї роботи;

-  головним у навчанні має бути ясність вимог навчаль
ного процесу до студента та викладача.

До того ж, треба розуміти, що формування знань у сту
дентів з фізики у вищій школі і надалі залишатиметься важ
ким і малоефективним процесом, якщо у середній школі у 
них не будуть набуті як певні, відповідні до вимог вищого 
навчального закладу освіти, знання з фізики, так і відповідно 
сформовані вміння і навички самостійного навчання.

Тому ми вважаємо за доречне запропонувати кілька 
рекомендацій, враховувати які потрібно підчас навчання 
майбутніх студентів у середній школі.
Наступність у  навчанні фізики від середньої до вищої школи

В основу рекомендацій покладено результати дослі
джень, які подані у праці [2], зокрема те, що:

-  ще на шкільній лаві у процесі засвоєння дитиною ос
новних понять найважливішою є допомога їй у поступовому 
переході від конкретного до абстрактно-понятійного способу 
мислення. Тому перші роки навчання повинні присвячувати
ся основним логічним операціям, що є в основі математики і 
природознавства. Людина не тільки засвоює природні фак
тори, а й вчиться вчитися. Якщо у дитини не закладено поді
бного фундаменту, то надалі вона навчиться називати певні 
поняття, не вміючи ефективно їх використати;
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-  кожний предмет, у тому числі інтегровану як у при
родознавстві, так і в математиці фізику, потрібно предста
вити ефективно і у достатньо адекватній формі будь-якій 
дитині на будь-якому етапі розвитку. На кожній стадії роз
витку дитина вирізняється новим баченням світу і пояс
ненням його для себе. Завдання саме як подати структуру 
даного предмета в термінах бачення світу дитиною. Це 
завдання переводу, яке полягає в тому, що кожна ідея може 
бути адекватна і з користю представлена у формах мислен
ня дітей шкільного віку і що ці перші представлення можна 
зробити пізніше повнішими і доступнішими, якщо навчан
ня розпочалося досить рано;

-  вчителі повинні прагнути перетворити безпосередні 
знання у систему понять, необхідних для того, щоб запи
тання, які діти задають, мали внутрішнє значення для ди
тини. Створювати у процесі навчання таку особливу атмо
сферу, в якій події розглядалися б як приклади того, що 
могло би відбутися, а не просто відбулося.

Якщо ми враховуватимемо спосіб мислення дитини, 
що розвивається, і перекладемо навчальний матеріал мо
вою зрозумілих їй логічних формулювань і у доступній 
формі, то тільки так ми набуваємо можливості вже в ран
ньому дитинстві залучити дитину до тих знань, які надалі 
допоможуть їй стати освіченою людиною.

Але якщо ми не представлятимемо таким чином на
вчальний матеріал, то діти звикнуть до довільних, на їх 
погляд, безглуздих вимог з боку дорослих. А у подальшо
му, залишиться велика ймовірність того, що аналогічна 
ситуація повториться у вищій школі у взаємовідносинах 
студент -  викладач.

Роль викладачів у  вдосконаленні експериментального 
курсу фізики

Залишається відкритим запитання: “Хто повинен за
йматися впровадженням запропонованого підходу в на
вчанні і як організовувати відповідні роботи?”

Склалося так, що більшість викладачів-педагогів па
сивно чекає на щось нове, отримавши і впровадивши яке

можна буде або схвалювати його або критикувати. А це 
нове, як часто трапляється, у своїй основі має модернізова
ний, добре відомий старий технічний засіб навчання, ство
рений раніше як без урахування взаємозв’язку навчального 
процесу, конструювання та виготовлення, так і без достат
ньої апробації у навчальному процесі.

Це призводить до загострення суперечки між викла- 
дачами-новаторами, котрі розуміють неминучість нововве
день і те, що їх ентузіазму для проведення таких робіт є 
замало, та викладачами, які є прихильниками “старих доб
рих традицій” у навчанні.

Треба розуміти і врахувати те, що якісні навчальні за
соби та методики використання їх у навчальному процесі 
можуть бути створені тільки тоді, коли розробками будуть 
займатися ті викладачі, котрі добре розуміють не тільки 
досягнення та недоліки навчального процесу, а й усвідом
люють “що” і “як” технічно реалізувати та як впроваджува
ти у навчальний процес вищої і середньої школи.

На закінчення зауважимо, що запропонований підхід 
сприятиме зростанню фундаменталізації курсу загальної 
фізики, реалізації діяльнісного підходу у навчанні і полег
шує формування знань з фізики у студентів.
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Гуманистические и демократические изменения, про
исшедшие в последнее время в нашем мировоззрении, 
идеологии, науке, культуре требуют внедрения в учебно
воспитательный процесс новых форм и методов обучения, 
которые бы стали основой подготовки молодежи к само
стоятельной, активной и творческой жизнедеятельности в 
новых социальных и культурных условиях [9, с.2], сло
жившихся в Украине. Диалектика общественного развития 
предполагает развитие всех сторон общественной жизни, в 
том числе и в сфере культуры, науки, производства, обра
зования. А «уровень развития личностного фактора в со
временном производстве включает в себя такие характе
ристики, как интеллектуальные, физические и нравствен
ные качества субъекта, уровень его образования, культу
ры, специальной подготовки и т.д.» [1, с.78]. Этим объяс
няется возникновение новых технологий и новых методов 
в обучении общеобразовательным и специальным дисцип
линам. И этим объясняется установившийся парадигмаль- 
ный подход в психолого-педагогической науке, в системе 
образования, в процессе обучения.

Парадигмальный подход «во многом усложнил рабо
ту практиков, но сделал ее более осознанной и целенаправ

ленной» [3, с.95]. От объяснительно-иллюстративного обу
чения учителя и преподаватели физики постепенно перехо
дят к адаптивному, развивающему, гуманистическому, 
личностно ориентированному образованию с применением 
информационных [3, с.97] и компьютерных технологий.

Задача учителя и преподавателя физики в новых усло
виях парадигмального образования -  способствовать макси
мальному развитию субъективно-творческого начала у своих 
учеников и студентов. А сами учителя и преподаватели ста
новятся мастерами, творческими личностями. Их творчество 
не может быть воспроизведено учениками, но оно иниции
рует у студентов и учеников потребность в собственном 
творчестве. Целью учебно-воспитательного процесса и обра
зования становится личность, и тогда профессионально не
обходимые предметы в процессе образования оцениваются 
не как догматически усвоенный чужой опыт, а как характер
ные особенности [4] субъекта познания.
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